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Inžinierske siete vybudujú
Podmodrouhorou,
namieste, ktoré jevPod-
turni zaVáhom, sú rozosta-
vané rodinnédomy.Dosiaľ
problémomprebudúcich
obyvateľovboli nevybudo-
vané inžinierske siete.

PODTUREŇ. Budúci majitelia
a obyvatelia domov Pod modrou
horou majú problém, že tam nie
sú dosiaľ vybudované inžinier-
ske siete.
Do jesene by však, podľa Jaro-

slava Madudu z Regionálneho
rozvoja Liptova, mali byť hoto-
vé.
„Pod modrou horou je niekoľ-

ko rozostavaných domov, ale aj
ďalšie, zatiaľ ešte voľné, staveb-
né pozemky. Ich majitelia dote-
raz čakali, kedy začne investor s
budovaním inžinierskych sietí,“

povedal Marián Vojtík, starosta
Podturne.

Už začnústavať
„Regionálny rozvoj Liptova, kto-
rý je investorom tohto projektu,
plánuje v najbližších dňoch za-
čať s výstavbou sietí," dodal sta-
rosta. „Kanalizácia z územia Pod
modrou horou sa napojí na cen-
trálnu v dedine a vyústi do kaná-
la, ktorý je vzdialený od staveb-
ných pozemkov asi 400 metrov,“
doplnil informáciu starosta.
Jaroslav Maduda z Regionál-

neho rozvoja Liptova povedal, že
kríza zasiahla aj do plánov deve-
loperských spoločností najmä
tak, že banky nie sú ochotné po-
skytnúť im úvery.
Regionálny rozvoj Liptova

však našiel možnosť, aby projekt
Pod modrou horou nebol zasta-

vený. „Náš projekt je jedným z
mála na Slovensku, ktorý ide ďa-
lej,“ potvrdil JaroslavMaduda.
„Dohodli sme sa s generálnym

dodávateľom stavby, že do 10. jú-
la inžinierske siete začneme bu-
dovať, stavebníci môžu byť spo-
kojní.
Výstavba by mala trvať asi

osem týždňov. Potom nasleduje
kolaudácia a súčasne aj výstavba
elektrického pripojenia.“

Naradprídeaj cesta
K pozemkom Pod modrou horou
zatiaľ nie je vybudovaná prístu-
pová cesta, hoci ornica z nej je
už stiahnutá.
„Čakáme, kedy investor do-

končí inžinierske siete, potom
príde rad aj na cestu. Bude z be-
tónových panelov,“ povedal sta-
rosta. DAGMARA

Obyvateľov stále ubúda
Radnici saužniekoľko ro-
kovnedarí zastaviťdemo-
grafickýpokles. Ľudí je
vmeste stálemenej.

LIPTOVSKÝ HRÁDOK. Negatívny
trend, pokles počtu ľudí, ktorí ži-
jú v Liptovskom Hrádku, sa ne-
podarilo zastaviť ani v minulom
roku.
K poslednému dňu roku 2008

evidovali v meste 7590 obyvate-
ľov, z toho 3981 žien. Rok pred-
tým tam žilo 7705 ľudí. Vlani sa v
Liptovskom Hrádku narodilo
šesťdesiattri detí, zomrelo 72 ľu-
dí. „Trend prirodzeného úbytku
obyvateľstva v meste pokračo-
val,“ skonštatovala Martina Ha-
richová, vedúca odboru organi-
začného, školstva a sociálnych
vecímestského úradu.

Chýbajúnovébyty
Situáciou sa na rokovaní uply-
nulý štvrtok zaoberali aj poslan-
ci mestského zastupiteľstva.
Správu o stave evidencie obyva-
teľstva, zamestnanosti a sociál-
nom zabezpečení jednomyseľne
schválili. Najväčším problémom
je však už niekoľko rokov sťa-
hovanie sa ľudí do susedných
dedín čimiest.
V roku 2008 sa prisťahovalo

deväťdesiatdva ľudí, odišlo
bezmála dvesto. „Vo viac ako
šesťdesiatich percentách išlo
o migráciu v rámci okresu,“ po-
vedala M. Harichová. Ľudia z
Liptovského Hrádku odchádzajú
pre nedostatok nových bytov,
prípadne nasledujú rodinného
príslušníka. Nepriaznivo vyzerá
situácia aj v prvých piatich me-

siacoch tohto roka. Od januára
sa odsťahovalo viac ako osemde-
siat ľudí.

Nezamestnanosť jeväčšia
Liptovský Hrádok sa niekoľko
rokov mohol chváliť relatívne
nízkou mierou nezamestnanos-
ti. Priemerne vlani dosiahla 4,59
percent. V tomto smere zazna-
menali pokles, pretože v roku
2007 bolo nezamestnaných viac
ako päť percent.
Finančnú a hospodársku krízu

od začiatku roka nepriaznivo
pocítili aj Hrádočania. Prepúšťa-
lo sa v podnikoch v Liptovskom
Hrádku i v jeho okolí amiera ne-
zamestnanosti presiahla osem
percent. Dá sa predpokladať, že
toto číslo ku koncu roka ešte na-
rastie. MICHALPAŠKA

Boj o zákazníka vyústil do zmätku
DemänovskáDolinamára-
rituvpodobešípkového ré-
busu.Na jednommieste je
niekoľko šípokukazujúcich
naopačnéstranyk rovna-
kémucieľu.

DEMÄNOVSKÁ DOLINA. Až zain-
teresovaný človek zistí, prečo sa
tá istá jaskyňa, podľa šípok, „na-
chádza“ na opačných stranách.
Nejde totiž o jaskyňu, ale

o parkoviská, ktoré majú dvoch
rôznychmajiteľov a prevádzkova-
teľov, a tak nastúpil konkurenčný
boj. Dokonca až taký, že zamest-
nanci parkoviska sa snažili v zi-
me lyžiarov navigovať na to svoje
aj tak, že sa postavili na cestu, za-
stavovali autá a posielali ich k
„sebe“. Konali tak nehľadiac na
bezpečnosť premávky aj vlastnú,
pretože sa postavili na cestu pred
neprehľadnou zákrutou.

Dilemuriešilaobecnápolícia
Tabuľovú dilemu minulý štvrtok

riešila aj obecná polícia
v Demänovskej Doline. Nariadila
nepovolené tabule odstrániť. Po-
poludní už pri ceste neboli.
Peter Špirko, zástupca starostu

v Demänovskej Doline, však ne-
verí, že sa nedostanú naspäť:
„Máme skúsenosť, že zvyčajne
cez víkend ich znovu rozmiest-
nia.“

Vedia, že súproblémy
Sťažnosti na parkoviská od turis-
tov a návštevníkov prichádzajú aj
na obecný úrad. Potvrdil to sta-
rosta Ivan Šimko. „Vieme, že sú
na parkoviskách problémy a rie-
šime ich,“ povedal starosta.
„Jedno zo spomínaných parko-
vísk prevádzkuje Ivo Zimáni,
druhéMiroslav Bartalský.
Pred dvoma týždňami sme

mali stretnutie, kde boli zástup-
covia správy ciest, dopravného
podniku a polície s tým, že prob-
lémy treba konečne riešiť. Jed-
ným z krokov bolo odstránenie

tabúľ pri spomínaných parko-
viskách. Parkoviská v celej doline
však nespĺňajú ani nároky, ktoré
by mali mať parkoviská v národ-
ných parkoch. Nie sú na nich, na-
príklad lapače olejov. Ak potrebné
náležitosti všetky parkoviská ne-
splnia, budeme ich musieť za-
vrieť.“

Nemámehoskúšať
Jeden z prevádzkovateľov pre-
hlásil, že majú osadenú len jed-
nu tabuľu, ktorá je schválená.
Druhý tiež potvrdil, že má

povolenie na osadenie tabule,
ale na otázku, prečo je ich toľko
a každá ukazuje iným smerom,
zareagoval: „Vy si vyberáte len

to, čo vás zaujíma. Viac ma s ta-
kýmito vecami neskúšajte a ne-
otravujte. Dovidenia.“ A zložil.
Obaja prevádzkovatelia však

povedali, že robia kroky na to,
aby na parkoviskách boli lapače
olejov.

Ostali lendvespovolením
Starosta Ivan Šimko potvrdil, že
minulý štvrtok ostali len dve
povolené tabule a dodal, že
s mnohými parkoviskami je v
doline problém a obecný úrad
ich rieši. Aby sa v budúcnosti
podobným problémom vyhli,
povedal:
„V súlade s územným plánom

obec bude trvať na tom, pokiaľ
sa u nás budú stavať nové objek-
ty, musia mať potrebný počet
parkovacích miest pre svojich
hostí.
To bude jedna z podmienok

vydania stavebného povolenia.
Na tomto budeme jednoznačne
trvať.“ DAGMARA

Pred zákrutou
Situáciuodfotografoval náhod-
ný turista. FOTO:ARCHÍV

Lampy treba opraviť
RUŽOMBEROK.Vek stĺpov pou-
ličného osvetlenia v Ružom-
berku je pri asi štyridsiatich
percentách na hranici život-
nosti. Vyplýva to z auditu ve-
rejného osvetlenia, ktorý si da-
la vypracovať ružomberská
radnica.
Na rokovaní mestského za-

stupiteľstva minulú stredu
prezentovali zástupcovia sú-
kromnej spoločnosti projekt
rekonštrukcie osvetlenia.
„Energetická náročnosť na pre-
vádzku verejného osvetlenia by
mohla byť približne až o polo-
vicu nižšia,“ povedal Richard
Procik zo spoločnosti.

Hľadajúviacmožností
„Myšlienkou sa budeme zaobe-
rať. Problematiku modernizá-
cie osvetlenia v meste sa sna-
žíme riešiť komplexne a hľa-
dáme viaceré možnosti. Osvet-
lenie potrebujeme zmoderni-
zovať, je to najmä v záujme
bezpečnosti ľudí,“ skonštatoval
Michal Slašťan, primátor Ru-
žomberka.
O osvetlenie v Ružomberku

sa starajú Technické služby.
Ich riaditeľ Pavol Jeleník sú-
hlasí s tým, že modernizácia
osvetlenia je po viac ako štyrid-
siatich rokoch prevádzky po-
trebná.
„Osvetlenie je staré, opotre-

bované, vyrobené z iných ma-
teriálov, aké sa používajú te-
raz,“ vysvetlil P. Jeleník.

Projektuž robili
V Ružomberku a v jeho mest-
ských častiach je okolo štyriti-
síc svetelných bodov, ktoré,
okrem iného, osvetľujú aj tak-
mer 160 kilometrov komuniká-
cií. Technické služby, podľa
slov P. Jeleníka, postupne zni-
žujú energetickú náročnosť na
prevádzku osvetlenia.
„Už v roku 2005 sme sa po-

dieľali na príprave projektu
zameraného na modernizáciu
verejného osvetlenia. V tom
čase boli náklady odhadnuté
na približne 2,4 milióna eur (74
miliónov korún),“ dodal P. Je-
leník. (MIŠ)

Rekonštrukcia
VLiptovskomMikuláši juuž
urobili, Ružomberok sanaňu
chystá. FOTO:AUTOR

Roj včiel
ohrozoval ľudí
LIPTOVSKÝMIKULÁŠ. Ľudí na
sídlisku Nábrežie v Liptov-
skom Mikuláši ohrozoval roj
včiel. O pomoc požiadali lip-
tovskomikulášskych hasi-
čov. „Na vysokozdvižnej plo-
šine sme v spolupráci so vče-
lármi roj dali zo stromu do-
lu,“ povedal Bohuš Lištiak,
veliteľ zásahu z Okresného
riaditeľstva Hasičského a zá-
chranného zboru v Liptov-
skomMikuláši.
„V roji bolo odhadom viac

ako dvadsaťtisíc včiel. Vyle-
teli z úľa a hľadali si nový
príbytok. Je obdobie rojenia,
čo je prirodzený spôsob roz-
množovania včiel,“ vysvetlil
včelárMichalMačička.
Včely minulý utorok od-

chytili do rojnice (na fotogra-
fii), podľa včelára ich bude
treba osadiť do úľa. Hasičom
pri zásahu asistovali mestskí
policajti. (MIŠ)

Aktér masakry
je na slobode
RUŽOMBEROK. Po sedem-
nástich rokoch opustil brány
väzenia Václav Fedák, ktorý
bol odsúdený za krvavé uda-
losti vo väzení v Leopoldove.
V roku 1991 väzni zavraždili

päť príslušníkov väzenskej
stráže, ďalších dvoch ťažko
zranili. V. Fedák si v súvislos-
ti s masakrou odpykával
trest za sedem rôznych para-
grafov. Okrem neho sa na
tragickej udalosti zúčastnili
ďalší šiesti väzni.
Pred ružomberským Ústa-

vom na výkon trestu a odňa-
tia slobody sa minulý utorok
zišli novinári z celého Slo-
venska. V. Fedák je totiž pr-
vým väzňom, ktorý si po od-
pykaní trestu za udalosti
v Leopoldove užíva slobodu.
V ružomberskej base strávil
necelý rok, predtým bol
v Ilave.
„Na slobode sa cítim dob-

re,“ odpovedal V. Fedák na
otázku viac ako dvadsiatich
novinárov. Povedal, že mu je
ľúto, čo sa stalo. „Nikoho som
nezabil a svoje som si odse-
del. Nevedel som, že ostatní
väzni majú v pláne niekoho
zabiť, tak som to ani nemohol
ovplyvniť,“ povedal a odišiel
v aute jednej z komerčných
televízií. (MIŠ)TP92040013


